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2زلزله بدون خسارت در 3استان
ایران به‌دلیل وجود گسل‌های متعدد همیشه در معرض زلزله‌ است، اما در روزهای اخیر علاوه بر شهرستان خوی در 3استان 
کردستان، کرمانشاه و کهگیلویه و بویراحمد هم مردم شاهد زمین‌لرزه بودند. سعید کریمی، سرپرست ستاد مدیریت 
بحران استانداری کردستان با بیان اینکه زمین لرزه روز پنجشنبه مرز بین عراق و کردستان را لرزاند، آن را متاثر از زلزله 
5.2ریشتری شهر حلبچه عراق می‌داند که در شهرهای مریوان، سروآباد و سنندج نیز احساس شد و خسارتی نداشت. 
افشین یگانه، مدیرکل مدیریت بحران استانداری کرمانشاه گفت که این زلزله تاکنون هیچ خسارتی در استان نداشته‌ 
است. شهر »لنده« در استان کهگیلویه و بویراحمد هم در روز جمعه ۲۶اسفند با زلزله ۴.۳ریشتری لرزید. این زمین لرزه 
در شهرستان کهگیلویه، بهمئی و چرام در کهگیلویه و بویراحمد و شهرستان بهبهان در خوزستان نیز احساس شد، اما 
به‌گفته جلال دانش، فرماندار شهرستان لنده، تا‌کنون گزارشی از سوی دهیاران و بخشداران مبنی بر خسارت جانی و 

مالی نرسیده است. 

مکث

نکته روزنقل‌قول‌خبر

میز خبر

محیط‌زیست در کشور راه‌اندازی شد. 
برای  محیط‌زیست  خانه‌های  طرح 
شبکه‌سازی استفاده از ظرفیت‌های 
مردمی و نیروهای جهادی برای حفظ 
محیط‌زیست مطرح شد و صبح دیروز 
هزار و چهارصدویکمین خانه محیط‌زیست 
کشور پس از نماز مغرب و عشا در مسجد 
صاحب‌الزمان)عج( محله فرحزادی و 

آسمان تهران افتتاح شد.

1401
خانه

آلودگی هوا در 9کلانشهر کشور براساس 
سیاهه انتشار آلایندگی، مربوط به منابع 
متحرک است. پروسه رفع این آلودگی 
زمانبر است و دولت در حوزه کاهش 
آلایندگی وسایط نقلیه، اقدام کمی را 
در دستور کار قرار داده است. برهمین 
اساس ۱۰۰دستگاه اتوبوس برقی ساخت 
داخل و هزار دستگاه اتوبوس خارجی به 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی پایتخت افزوده 

خواهد شد.

60
درصد

عدد خبر

لزوم مقابله با ورود گونه‌های مهاجم 
به کشور 

محمد مدادی، مدیرکل دفتر موزه ملی، 
تاریخ طبیعی و ذخایر ژنتیک: اقدام لازم 
برای مبارزه با گونه‌های مهاجم این است 
که ابتدا به کنترل ورود گونه‌های بیگانه به 
کشور پرداخته شود و از ورود گونه‌هایی 
که به سایر نقاط دنیا به‌عنوان گونه‌های 
مهاجم معرفی شدند، جلوگیری شود. 
لازم است گونه‌هایی که پیش تر وارد 
کشور شده و در زیستگاه‌های طبیعی 

هستند نیز پایش شوند.

اقدامات خوب بین‌المللی دولت 
سیزدهم در حوزه محیط‌زیست  

علی ساجقه؛ رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: ایران عضو بیش از 
۱۵کنوانسیون بین‌المللی و پروتکل‌های 
متعدد است و خوشبختانه در یک سال 
و نیم گذشته دولت سیزدهم در ابعاد 
بین‌المللی اقدامات بسیار خوبی انجام 
داد. بعد از مسائل مربوط به وزارت 
امور خارجه، بیشترین ابعاد دیپلماسی 

بین‌المللی در حوزه محیط‌زیست بود.

98 درصد آتش‌سوزی جنگل‌ها کار انسان‌هاست

خوی؛ کارگاه بازسازی 

توصیه‌های محیط‌زیستی به مسافران نوروزی برای در امان ماندن طبیعت از تخریب در سفرها

خوی بعد از 200بار لرزه در نیمه‌دوم‌ امسال، باز هم لرزید
آواربرداری و ساخت خانه‌های آسیب‌دیده با سرعت ادامه دارد‌

گروه ایرانشهرگزارش

لذت تجربه یک سفر خوب در ایام تعطیلات را 
می‌توان با رعایت نکاتی دوچندان کرد؛ نکاتی 
که در آن علاوه بر خود، می‌توان جامعه محلی و 
محیط‌زیست را شریک آرامش سفر مسئولانه کرد. 
سفر مسئولانه به طبیعت یا شهرها و روستاها یکی از 
وظایف شهروندی است؛ اینکه وقتی از طبیعت بازدید 
می‌کنید، به‌خوبی از آن مراقبت کنید و آسیبی به 
جاذبه‌های طبیعی وارد نکنید، آشغال نریزید، آتش 
را خاموش کنید، شاخه‌های درختان را زخمی نکنید، 
به اقتصاد محلی اهمیت دهید، با شناخت کامل سفر 
کنید و به فرهنگ و اعتقادات بومیان منطقه احترام 
بگذارید. درواقع یک گردشگر علاوه بر احترام 
به محیط‌زیست و طبیعت، باید نسبت به سنت‌ها 
و آداب جوامع محلی که از آن بازدید می‌کند نیز 
احساس مسئولیت داشته باشد. هرچه گردشگری 
آگاهانه‌تر و مسئولانه‌تر باشد، پایدارتر خواهد شد. 
نوروز امسال فرصت خوبی است که کمی در قواعد 
سفر رفتن‌مان تغییر ایجاد کنیم تا محیط‌زیست، آثار 
تاریخی، جامعه محلی و مسافران دیگر در جاده‌ها به 

یک اندازه از حضور ما منتفع شوند.

   طبیعت‌گردی مسئولانه
51میلیارد بطری پلاستیکی هرساله در دنیا استفاده می‌شود و فقط 
یک‌پنجم آن به مرحله بازیافت می‌رسد. ایران جزو 20کشور مصرف‌کننده 
پلاستیک در دنیاست که روزانه ۴۹۰تن کیسه‌ پلاستیکی در آن تولید 
می‌شود. امسال تمام زباله‌های خود را از طبیعت برگردانید، از ظروف 
پلاستیکی یکبار مصرف استفاده نکنید و از کیسه‌های پارچه‌ای استفاده 

کنید.
کمتر از 30کشور قانون منع مصرف کیسه پلاستیکی دارند. در ایران 
هنوز محدودیتی وجود ندارد و طرح‌های کاهش مصرف، تشویقی است.

در طبیعت به پوشش جانوری آسیب وارد نکنید. در جاده‌ها آهسته برانید. 
۸۰هزار حیوان سالانه در جاده‌ها می‌میرند. ۵۰درصد تلفات حیات‌وحش  
و ۵۲درصد تلفات یوزپلنگ آسیایی گونه به‌شدت در معرض انقراض، 

ناشی از تصادفات جاده‌ای بوده است.
در طبیعت آتش روشن نکنید و اگر مجبور بودید، یک گودال کوچک حفر 
و حتما آن را خاموش کنید. ۲درصد از آتش‌سوزی‌های جنگل‌ها و مراتع 
کشور عامل طبیعی  و ۹۸درصد عامل انسانی دارند، ۴درصد آن عمدی و 
۹6درصد سهوی است. درختان سوزنی‌برگ بیشتر از درختان پهن‌برگ 

مستعد آتش‌سوزی هستند.

   گردشگری پایدار
همیشه قبل از سفر برای نحوه اقامت، رفت‌وآمد، زمانبندی 
مسیرها و بازدید از مکان‌ها برنامه‌ریزی و تحقیق کنید. 
سفر برای خوردن یک غذای محلی، یکی از اهداف سفر در 
دنیاست. این کار به جامعه محلی برای توسعه پایدار و تنوع 
فرهنگی کمک می‌کند. اگر می‌خواهید از پوشش مردم 
روستاها و شهرها عکس بگیرید، حتما قبل از این کار اجازه 
بگیرید. برای رعایت حقوق کودکان از آنها عکس نگیرید. به 
پوشش، آداب و رسوم و اعتقادات هر منطقه احترام بگذارید 
اگر اهالی محلی یک منطقه زباله می‌ریزند، شما این کار 
را نکنید. ردپای کربن خود را کم کنید و تا آنجا که مقدور 
است برای دیدن آثار تاریخی در شهرها دوچرخه‌سواری و 
پیاده‌روی کنید. 2هزار اقامتگاه بومگردی در کشور وجود 
دارد. اقامتگاه‌های بومگردی تجربه‌ و شناخت متفاوتی از 
تنوع فرهنگی و چگونگی همراهی با طبیعت در اختیارتان 
می‌گذارند و می‌توانید فرصت مصاحبت با افراد بومی را هم 
در این اقامتگاه‌ها که با احترام به طبیعت و تنوع زیستی 

بنیانگذاری شده‌اند، داشته باشید.

صادرات ۴۶۶هزار تن محصول 
کشاورزی از کردستان 

رئیس سازمان جهادکشاورزی کردستان گفت: ۴۶۶هزار تن 
محصولات کشاورزی به‌ارزش ۱۹۴میلیون دلار در سال‌جاری 

از طریق گمرکات استان به خارج از کشور صادر شده است.
به گزارش ایرنا، پیمان اسکندری اظهار کرد: در این مدت 
ارزش کل صادرات انجام شده از گمرکات استان ۳۸۷میلیون 
دلار بود که حدود ۵۰درصد آن مربوط به محصولات 

کشاورزی است.
وی اضافه کرد: میزان صادرات محصولات کشاورزی استان از 
نظر وزنی در ۱۱ماهه سال‌جاری نسبت به‌مدت مشابه سال 
گذشته که ۴۳۰هزار تن بود 8درصد افزایش اما از نظر دلاری 

۲درصد کاهش داشته است.
رئیس سازمان جهادکشاورزی کردستان ادامه داد: در راستای 
ارزآوری بیشتر محصولات کشاورزی، نیاز است روی فرآوری 
و بسته بندی مناسب و باکیفیت آنها که توانایی رقابت با 

محصولات سایرکشورها را داشته باشد، بیشتر کار شود.
اسکندری یادآور شد: صادرکنندگان محصولات کشاورزی 
باید از صادرات محصولات بی‌کیفیت خودداری کنند تا 

بازارهای هدف را از دست ندهند.
وی اظهار کرد: بیشترین میزان صادرات محصولات کشاورزی 
از طریق مرز بین‌المللی باشماق مریوان به‌میزان ۳۱۶هزار تن 

و به‌ارزش ۱۳۲میلیون دلار انجام شده است.

آغاز طرح امداد و نجات جاده‌ای در شمال
با آغاز طرح امداد و نجات جاده‌ای‌، ۲هزار امدادگر مازندران در 
سوانح و حوادث امدادرسانی می‌کنند. به گزارش تسنیم، تعطیلات 
نوروز هر سال با آمادگی‌های میدانی دستگاه‌های اجرایی مختلفی 
همراه است تا ضمن خدمات‌رسانی به مسافران دست به‌دست هم 

دهند و از جهات مختلف آرامش مردم فراهم شود.
سفرهای نوروزی امسال نیز به‌دلیل تقارن با‌ماه مبارک رمضان 
کمی زودتر از هر سال در پیک اول آغاز شده ‌و ایجاد آرامش با 
هماهنگی یکپارچه دستگاه‌ها و نهادهای مختلف غذایی، خدماتی، 
امدادی و انتظامی سبب می‌شود تا در جریان سفر و در مواجهه با 

مشکلات احتمالی خدمات‌دهی به مسافران بیشتر شود.
بنابراین در روزهای منتهی به پایان سال طرحی سراسری با اعزام 
داوطلبان جمعیت هلال‌احمر برگزار می‌شود که امدادگران و 
جوانان هلال‌احمر در قالب طرح ملی امداد و نجات‌، سامت 

مسافران نوروزی را در طول مسیر سفر دنبال می‌کنند.
مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر مازندران به تجهیز 60پایگاه و 
پست امدادی با مشارکت 2هزار امدادگر و نجاتگر اشاره و اظهار 
کرد: طرح امدادونجات نوروزی این جمعیت از 24اسفند آغاز شد 

و تا 14فروردین1402 ادامه دارد.
غلامعلی فخاری افزود: 60پست و پایگاه امداد و نجات تجهیز 
شدند و امسال امدادگران و نجاتگران با دوره‌های بازآموزی 

مشارکت فعال در اجرای این طرح دارند.

گسل »خوی - سیه‌چشمه« که در سال‌های اخیر موجب 
زمین‌لرزه‌های بسیاری شده بود، بار دیگر خوی را لرزاند؛ 
این شهر استان آذربایجان غربی در نیمه دوم امسال 
بارها زمین‌لرزه را تجربه کرده است که بزرگ‌ترین 
آن با قدرت 5.8ریشتری در 8بهمن رخ داد. زلزله 
۵.۴ریشتری 13مهر و زلزله ۵.۴ریشتری 28دی هم 
منجر به خسارت‌هایی به خوی شده بود و حالا با زلزله 
5ریشتری روز پنجشنبه )25اسفند( هم خسارت‌هایی 
به خانه‌های اهالی وارد شد. قدرت این زمین‌لرزه به 
اندازه‌ای بود که در شهرستان‌های همجوار اعم از سلماس 
و چایپاره نیز احساس و موجب ترس و وحشت مردم شد.

خسارت اندک زلزله
از ابتدای مهر امسال تاکنون 4زلزله بالای ۵ریشتر و حدود 
۲۰۰پس‌لرزه با قدرت‌های مختلف شهرستان خوی در شمال 
آذربایجان غربی را لرزانده اس��ت. اما فرماندار خوی تأکید 
می‌کند که خسارات زلزله اخیر در حد ترک‌خوردگی جزئی 
است. با وجود این، ۲۰نفر از شهروندان حین فرار و وحشت از 

زلزله مصدوم شده بودند که به‌صورت سرپایی مداوا شدند.
ذبيح‌الله کاظمی می‌گوید: در اثر زلزله فوق خسارت جانی 
جدی و فوتی گزارش نشده و سیستم آب، برق و گاز و 
اینترنت در شهرستان وصل است و مشکل خاصی وجود 

ندارد.
وی با بیان اینکه تیم‌های امدادونجات، اورژانس، هلال‌احمر 
و سایر دستگاه‌های اجرایی همچنان به حالت آماده‌باش 
هستند، می‌افزاید: درصورت نیاز به سرعت وارد عمل 

خواهند شد.

آواربرداری و ساخت‌و‌‌ساز همزمان
مدیرکل مدیریت بحران آذربایجان غربی از بررسی 
خسارت‌های زلزله شهرستان خوی خبر می‌دهد، اما تأکید 

می‌کند این زلزله تا‌کنون خسارتی نداشته است.
امیرعباس جعفری با تأکید بر اینکه مردم نگران نباشند به 
همشهری می‌گوید: عمق زلزله 16کیلومتر بود و به همین 
دلیل احتمال خسارت کمتر است، اما بلافاصله بعد از وقوع 
زلزله در جنوب خوی، تیم‌های ارزیاب به مناطق اعزام شدند 

و ارزیابی‌ها هنوز ادامه دارد.
مدیرکل مدیریت بحران آذربایجان غربی با تأکید بر اینکه 
همه دستگاه‌های خدمات‌رسان در شهرستان‌های ارومیه، 
سلماس و خوی آماده باش هستند، ادامه می‌دهد: وضعیت 
شهر عادی است و با توجه به آسیب زلزله‌های قبلی خوی 

حالا به کارگاه ساخت‌وساز تبدیل شده و آواربرداری و ساخت 
واحدها همزمان در حال انجام است.

اتمام آواربرداری و آغاز دیوارچینی در خوی
زلزله مهر خوی با قدرت ۵.۴ریشتر موجب تخریب بیش 
از ۵۰۰واحد مسکونی روستایی و شهری و خسارت به 
بیش از ۷۰۰واحد مسکونی دیگر در این شهرستان شده 
بود. زمین لرزه ۵.8ریشتری 8بهمن و ۵.۴ ریشتری ۲۸دی 
خوی موجب بروز خسارت جزئی و تعمیری برای حدود 
۱۹هزار واحد و خسارت کلی نیازمند تخریب و بازسازی در 

2120واحد شهری و روستایی شد.
مدیرکل بنیاد مسکن آذربایجان‌غربی به همشهری می‌گوید: 
با اتمام آواربرداری ۸۰درصد واحدهای احداثی در مناطق 
زلزله‌زده خوی، عملیات دیوارچینی ۶واحد مسکونی و 
اجرای سقف ۳واحد مسکونی در این مناطق به پایان رسید.

جعفر برزگر با بیان اینکه عملیات آواربرداری واحدهای 

احداثی در ۱۶محور با استقرار ۱۶۳ماشین سنگین بنیاد 
مسکن انقلاب اسلامی و سایر دستگاه‌های خدمات‌رسان با 
سرعت ادامه دارد، می‌افزاید: تاکنون از مجموع ۲۱۲۰واحد 
احداثی، آواربرداری ۱۷۰۲واحد مسکونی در روستاها به 
اتمام رسیده است. بتن‌ریزی ۹۷واحد آرماتوربندی شده در 
روستاهای مناطق زلزله‌زده شهرستان خوی و نصب اسکلت 
فلزی ۳۷واحد احداثی بتن‌ریزی شده به اتمام رسیده است.

به‌گفته وی، ابلاغ دستور کارهای واحدهای تعمیری در 
مناطق زلزله‌زده شهرستان خوی به سرعت ادامه دارد و 
این دستورکارها تاکنون به ۲۱هزارو۶۹۷ واحد مسکونی در 
مناطق شهری و روستایی زلزله‌زده ابلاغ شده است. همچنین 
ابلاغ دستورکارهای تعمیری در سطح روستاها و شهر 
فیرورق به اتمام رسیده و مصالح ساختمانی ازجمله سیمان 
و میلگرد مورد نیاز جهت شروع عملیات پی‌کنی و بتن‌ریزی 
از محل اعتبار داخلی بنیاد مسکن تامین و به واحدهای 

مسکونی روستایی آواربرداری شده توزیع شده است.

»شیطان بنفش«  نخرید
سنبل آبی به »شیطان بنفش« مشهور و ریشه‌های آن جاذب 
آلاینده‌ها، فلزات سنگین و مواد سمی است؛ بنابراین به‌عنوان گیاهی 
سمی و سرطان‌زا شناخته شده است؛ بدین جهت باید از خرید آن به 
جای گل »سنبل« و قرار دادن آن در سفره هفت‌سین اجتناب کرد.

به گزارش ایسنا، گونه‌های مهاجم خارج از زیستگاه اصلی خود به 
زیستگاه‌های جدید به‌صورت تعمدی یا تصادفی معرفی می‌شوند. 
درحقیقت در زیستگاه جدید فرصت‌های زیستی را از سایر گونه‌ها 
سلب می‌کنند و آن فرصت‌ها را در اختیار جمعیت‌های خود قرار 
می‌دهند. بدین‌ترتیب آسیب‌هایی را به ‌گونه‌های بومی منطقه و 
زیستگاه آنها وارد می‌کنند؛ به‌عبارتی جمعیت آنها را به مخاطره 
می‌اندازند. گونه‌های مهاجم و بیگانه در سطح دنیا جزو تهدیدات 
اصلی برای تنوع زیستی محسوب می‌شوند و در ایران نیز مخاطراتی 
را برای طبیعت و تنوع زیستی کشور دارند. آنها پس از سلب فرصت از 
سایر گونه‌ها، با پرداختن به تکثیر و رشد افسارگسیخته جمعیت خود 
گونه‌های بومی را تهدید می‌کنند. متأسفانه در حوزه‌های گیاهی 
و جانوری - هم در محیط‌های خشکی، هم در محیط‌های آبی و 
تالابی - با گونه‌های مهاجم مواجه هستیم. این‌گونه‌ها به روش‌های 
مختلف حتی از خارج از کشور وارد شدند، رشد کردند و اکنون با 
تکثیر و افزایش جمعیت مخاطراتی را برای گونه‌های بومی طبیعت 
ایجاد کرده‌اند. گونه‌های مهاجم غالبا متعلق به زیستگاه‌های کشور 

نیستند و به‌صورت مصنوعی به زیستگاه تحمیل شده‌اند. 
سنبل آبی با نام علمی Solms Eichhornia crassipes، بومی 
مناطق گرمسیری و نیمه‌گرمسیری است که به‌عنوان گیاه زینتی 
وارد کشور شده است و در مناطق خارج از محدوده بومی خود اغلب 
به‌عنوان یک گونه مهاجم شناخته می‌شود. سنبل آبی گیاهی 
سرطان‌زاست. این گیاه که گونه‌ای مهاجم در کشور ما به‌حساب 
می‌آید، نه‌تنها به اکوسیستم‌های آبی صدمه وارد می‌کند، بلکه 
سلامت افراد را نیز به خطر می‌اندازد. با وجود هشدارهای بسیار 
هم‌اکنون که به سال نو نزدیک می‌شویم، بعضا در حال و هوای 
خریدهای عید نوروز این گونه گیاهی در بساط دستفروشان دیده 
می‌شود. لازم به ذکر است این گیاه درصورت فراهم شدن شرایط 
رویشی مناسب، به‌طور جدی حیات سایر زیستمندان آبزی و 
کنارآبزی را به مخاطره می‌اندازد. سنبل آبی‌ دارای برگ‌های 
گسترده، ضخیم، براق و تخم‌مرغی‌شکل ۱۰ تا ۲۰ سانتی‌متری 
است که در سطح آب شناور است. این گیاه ریشه‌های ارغوانی سیاه 
آزاد و سنبله‌ای با ۸ تا ۱۵ گل زیبا دارد و عمدتاً رنگ گل‌ها طیفی 
از بنفش، صورتی و ارغوانی است. شهروندان باید از خرید سنبل 
آبی خودداری کنند؛ چراکه ریشه‌های این گیاه جاذب آلاینده‌ها، 
فلزات سنگین و مواد سمی است؛ بنابراین گیاهی سمی و احتمالاً 
سرطان‌زا شناخته شده است. همچنین از آنجا که سنبل آبی یکی 
از گیاهانی است که به سرعت رشد می‌کند، توانایی تولید مقادیر 
فراوانی بذر با قابلیت دوام طولانی‌مدت را دارد؛ بنابراین توصیه 
می‌شود که شهروندان اقدام به خرید سنبل آبی نکنند و اگر هم از 
قبل تهیه کرده ا‌ند، آن را در آب‌های آزاد رها نکنند؛ چون به سرعت 

تکثیر می‌شود و برای سلامتی‌ خطرناک است.
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در سال موردنیاز است.
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